

# 关于互联网金融对实体经济的促进作用分析

王志刚

(苏州市职业大学, 江苏 苏州 215002)

**摘要:** 本文概述了互联网金融与实体经济之间的联系, 通过深入剖析实体经济在发展中存在的问题, 分析并总结了互联网促进实体经济发展发挥出来的独特作用, 最后提出了互联网金融驱动实体经济创新发展的有效战略, 以期能够营造出互联网金融与实体经济和谐发展的有利局面, 进而有效促进二者向着更光明的未来不断前进。

**关键词:** 互联网金融; 实体经济; 联系; 促进作用; 发展战略

自十八大以来, 我国的互联网金融产业迎来了前所未有的发展机遇, 尤其是电子商务经济的新常态发展, 更为促进互联网金融的长远发展提供了极其宽广的空间。当前, 互联网金融已经一跃成为整个经济体系的重中之重。对于实体经济来讲, 伴随着互联网金融的快速发展, 如果能够灵活处理好二者之间的关系, 相信互联网金融能够切实为实体经济的繁荣发展发挥积极的促进作用。

## 一、互联网金融与实体经济之间的联系

### (一) 互联网金融与实体经济具有共同发展目标

传统的实体经济时代, 可能购买一件商品, 需要经过层层关卡才能最终到达消费者的手中, 从厂商、批发商、零售商再到消费者, 消费者处于这个金字塔的最底端, 某些时候可能需要承受更多的税负转嫁。与实体经济截然不同, 互联网金融为消费者与顶端生产厂家之间直接产生联系搭建了有效的沟通交流桥梁, 不仅省去了中间烦琐的资源分配步骤, 而且还能更好地为消费者提供一个比较满意的价格, 是一举两得的好事情。当前, 随着各大电子商务平台如雨后春笋般层出不穷, 新时代的网购群体正在以惊人的态势快速发展。互联网同时能够为消费者与厂家带来诸多的便利, 是开拓厂家销路, 提升厂家经济效益的关键。同时, 互联网经济还能够有效解决买卖双方实体经济中存在的时空限制问题, 厂家的商品在全国甚至全世界范围之内都能销售。当前, 我国已经逐步迈向了万物互联的新时代, 消费者足不出户便能购买到个性化需求的商品。由此看来, 不管是互联网金融, 还是实体经济, 他们都有一个共同的目标就是将商品销售出去, 以便获得更长远的发展。

### (二) 实体经济是互联网金融产生与运行的根基

互联网经济是基于互联网技术的一种崭新的经济活动形式, 处于实体经济与虚拟经济二者的安全范围之内。由于互联网经济的发展离不开实体经济的推动, 因此互联网经济同时具备实体经济与虚拟经济双方的某些特征。例如, 基于现代科技的互联网金融切实突破了传统的买卖双方交易的时空范围, 促使信息沟通异常便利, 很好地解决了经济市场存在已久的信息不对称的问题, 可以说互联网金融正是在新时期的背景下人民群众所追求的一种经济新形态。不管是从运作模式还是其他模式来看, 实体经济与互联网金融的不同之处都较为明显, 但是二者之间存在的内在联系是我们什么时候都不能忽略的。归根结底, 互联网金融可以说是实体经济与互联网信息技术的有效融合, 如果没有实体经济, 那么互联网金融也可能宛如空中楼阁一般。正是因为二者之间存在着难以割舍的内在关系, 最后, 互联网金融的发展必定会带动着实体经济也稳步快速的向前发展, 这是毋庸置疑的。

### (三) 互联网金融与实体经济存在一定程度的矛盾

虽然互联网金融与实体经济二者有着共同的发展目标, 但是矛盾也是在所难免的。具体说来, 不管是产业还是模式上, 新旧经济形态势必存在着固有的冲突。每次产业行业的巨大变革, 除了新技术渗透于传统经济当中并且促进其发展之外, 必然新技

术还将取代一部分传统技术, 进而导致新旧经济的关系始终都异常紧张。互联网经济的发展在为我们的生活以及其他方面带来诸多方便快捷的同时, 显然已经威胁到了实体经济的地位。实际调查数据显示, 厂商直销中心数量其实呈现出来的是逐年上涨的趋势, 这也恰好侧面反映出来了互联网经济平台的数量也在不断增加。当互联网金融在如火如荼的发展时, 其实对于实体经济来说, 可能是最煎熬的阶段。近年来, 各种类型的大型超市、商店等实体经济呈现出来较为萧条的现状, 这与互联网的快速发展有着直接的联系。由此看来, 二者之间的矛盾愈发突出, 需要引起相关部门的重点关注。

## 二、实体经济在发展中存在的问题

在以前, 如果实体经济在经营的过程之中面临着资金的难题时, 一般都会寻求金融机构的帮助。然而, 在我国, 随着银行放贷手续愈发繁杂, 并且不同地区与地区之间可能发布的资金政策也存在明显的差异。由于我国内部的经济市场前景始终无法给人以确切的消息, 这就导致银行在办理贷款的时候会越来越谨慎。当互联网金融快速发展起来之后, 无疑加剧了银行与互联网金融之间的竞争, 银行在吸纳存款方面也面临着较大的阻力, 由此便产生了较大的资金缺口。总之, 互联网金融的迅猛发展势必会给实体经济的长远稳定发展带来不小的冲击。随着越来越多的人将资金存放于互联网金融中, 实体店的人流量大不如从前, 这将严重影响着我国实体经济的效益。

## 三、互联网促进实体经济发展的作用解析

### (一) 激发我国经济市场活力

互联网金融促进实体经济的发展, 表现出来的最突出的作用就是能够盘活民间资本, 进而我国整体的经济市场活力都能够得到有效的激发。越来越多的资金持有者将互联网金融纳入他们投资的主要方向中, 且是他们非常重要的投资渠道。加之互联网金融突出的安全性、操作简单性特点, 促使更多的资金进入到互联网金融市场中, 这种现象的实质就是最大限度增加了投资者的投资信息, 进而带动着实体经济的稳步向前发展, 同时也显著激发了我国经济市场的活力。

### (二) 指明实体经济投资方向

实体经济建设的方向很大程度上取决于投资者的信心, 通常来说, 在互联网金融领域的投资能够为实体经济的发展指明前进的方向。现如今, 互联网金融已经成为金融行业中非常重要的组成部分之一。当前, 互联网金融已经基本度过了巨大爆炸式的发展期, 其有条件也有实力指导实体经济今后的投资建设方向。

### (三) 刺激实体经济市场消费

以互联网为基础, 互联网金融已经与实体经济形成了一个闭合的循环, 越来越多的投资方向、投资方式供投资者进行选择。互联网金融在吸纳更多资金的同时, 还会给到投资者相应的回报, 且利益是稳定的、持续的。当投资者在获得一定的利益之后, 可能还会加大投资力度, 以此类推, 便能够形成良好的循环。由此

看来,互联网金融的快速发展大大提高了国民的收入,最终有利于更进一步推动整个实体经济市场的稳步发展。

#### 四、互联网金融驱动实体经济创新发展的战略

##### (一) 优化互联网金融政策环境

实体经济曾经也有过辉煌的历史,当前实体经济发展遇到困难,并不是其市场已经饱和,更重要的是市场经济的产能已经完全跟不上时代快速发展的步伐,且不能完全适应市场的多元化以及高标准的需求。随着人们生活水平的提升,新时代的群众对产品的性能、独特性以及质量都提出了更高的要求。在此背景之下,实体经济很难完全依照以往的想法以及传统的理念在市场上立足,并且获得更长远的发展。这时候,势必需要引进国外先进的生产、流通等技术,并且要及时对企业的设备进行更新换代,以便显著提升产品的质量。

除此之外,为了促使中国企业更早的迈入4.0时代,需要全面优化互联网的金融政策环境,例如监管环境、法律环境、税收环境等,这些都对互联网金融的发展将发挥出积极的重要作用。尤其是在当前的大背景下,要想实现金融信息高效的互动共享,最关键的还是要靠政府营造出来的互联网发展的软环境。特别是要最大可能的保证客户信息的绝对安全。一旦客户信息的安全遭到威胁,或者泄露,那么将直接影响实体经济更有效的转型升级。鉴于此,需要当地政府建立健全互联网金融高端人才的引进与培养机制,为高素质金融人才的培养营造良好的环境。同时,还要切实根据当地的金融发展以及区域经济制定并且创新完善税收的政策,以便更好地服务于区域经济发展,还有利于进一步加强对互联网金融以及区域金融的风险防范,将切实为促进实体经济与互联网金融的稳定长远发展奠定坚实的基础。

##### (二) 注重创新互联网金融产品

基于我国供给侧结构性改革的要求,互联网金融必须充分发挥出传统金融所没有的特性与优势,最终显著提升互联网金融服务以及促进实体经济的积极作用。

其一,互联网金融企业必须加强区域新型产业的耦合,并且构建真正能够服务于新型产业的金融产品。十九大报告明确提出互联网金融服务实体经济的重要性与必要性。但是实际调查数据显示,长期以来我国实体经济都存在着效益低、见效慢的不足之处,导致很多金融企业都不愿意投资实体经济,也不愿与企业建立稳定的合作关系。鉴于此,为了使得实体经济发展更契合新时代的发展需求,势必需要不断调整产品投资策略,精准找到结合点,最终可能会促进实体经济与互联网金融更长远的发展。

其二,要进一步加强金融服务平台的建设,以此来有效弥补经济需求差异化以及资源分配不均的问题。从古至今,我国在金融投资方面存在的较为显著的问题就是单一化、集约化。举一个很简单的例子,金融资金往往更喜欢投资大型企业,但是却对很多偏远地区的中小型企业投资的积极性并不是很高。这时候便需要最大限度地发挥出来金融服务平台的作用。通过平台更好地实现对产业融资需求的细致分析,同时还可以在充分分析互联网金融产品特点的基础之上为企业提供更专业化的信息,以此来最大限度地提升互联网资金的投资效益。

##### (三) 完善多层次配套产业体系

从实体经济企业组织层面的来看,一方面需要深刻认识到互联网金融在融资方面所带来的诸多便利,并且坚持开放、自由的原则尝试依托互联网金融平台获得更多的资金支持,从而避免投资思路过于僵化的显著问题。另一方面需要企业明确的清楚,过度依赖互联网并不是长久之计,且互联网金融随时伴随着风险。企业只有探索出来多元化的经营道路,那么才能真正保证企业向

着未来不断前进。虽然我国近两年来在加大力度建设互联网融资平台,并且保证其健康绿色发展,但是风险永远是不可估计的,在市场还没有完全规范之前,还离不开企业自身的努力。建议企业以实际发展情况为基准构建科学的管理体系,将企业经营的每个环节切实有效串联起来,并且不断学习别的企业成功的经验,吸取失败的教训,以便迅速优化经营模式,为保证投资者与客户的财产安全奠定坚实的基础。

此外,互联网金融的快速发展也在潜移默化地改变着实体经济产业的商业模式。当前,产业与互联网有效融合然后再金融化已经成为时代的必然发展趋势。从目前的情况来看,我国的互联网+正在逐步向着“互联网+金融+特色产业”的方向稳步前进,各个行业都在寻求基于互联网金融的线上+线下混合式发展模式。由此,也将为互联网金融与特色产业市场融合创造有利条件,并且带来崭新的发展机遇。从产业端的视角切入,完全可以通过互联网金融的账户、平台等聚集产业的业务、员工、合作伙伴以及客户等丰富的资源。从金融端的视角切入,也可以为企业提供包括第三方支付、互联网金融产品超市等在内的沉淀资金流。同时,金融端和产业端还能在互联网平台的有效辅助之下,依托第三方支付体系以及账户,最终形成良好的闭环发展。

##### (四) 夯实互联网金融发展基础

要想从根本上实现由中国制造向着中国智造的华丽变身,就需要灵活借助大数据以及互联网等先进的科学技术来全面分析市场动态以及发展趋势,尤其劳动密集型与资源密集型企业,更需要从实际情况出发,考虑优化企业并且做好全面升级的准备。由于互联网金融的长远发展离不开实体经济这个坚实的基础,因此,实体经济的优化转型势必也将带动着互联网金融的快速发展,最终有利于实现二者协同发展、同步提升的目的。

其一,大数据切实能够为互联网金融创新提供强有力的技术支持。尤其在面对海量的数据时,大数据能够做到更快速且高效的分析与处理,与传统数据库软件工具相比,在获取、存储、管理以及分析方面表现出来绝对的优势。基于大数据的互联网金融,完全摒弃了传统担保抵押的方式,而是以数据为基础更好为放贷决策提供证据支持。

其二,互联网金融的发展离不开先进的智能技术的大力支持。在国家政策的有效引导之下,为进一步促进企业追求人工智能技术创造有利条件。

其三,全面提升风控水平,在企业内部提高风控意识,在企业外部加强对风控监管,内外联合,保障互联网金融的健康稳定发展。

#### 五、结语

总之,互联网金融是新时代经济的核心,同时也是传统金融形式的进一步创新与拓展。尤其是随着第三方支付平台的迅速崛起与发展,毋庸置疑,人民群众无时无刻不在享受着互联网金融为生活、为工作带来的诸多便利。然而,实体经济也是我国经济发展的支柱,在任何时候,任何情况下都不应忽略它的存在,摒弃它的发展。由此看来,本文研究互联网金融对实体经济的促进作用,有着深远的现实意义。

#### 参考文献:

- [1] 谭韬. 互联网金融对宏观经济的作用分析 [J]. 经济学, 2021, 3(6): 33-35.
- [2] 高卓毓. “互联网+金融”与实体经济之间的关系分析 [J]. 商业文化, 2020(22): 2.
- [3] 蒋晓君. 防控互联网金融风险, 促进实体经济发展的有效策略研究 [J]. 时代金融, 2019(35): 2.